

村即是景，景即是村 精品线路串起胡陈美丽乡村新画卷

农家小院中随处可见用心经营的庭园绿意，清澈见底的溪水和欢快畅游的鸭子相映成趣，三五成群的老人聚在院子里，舒心地吸纳着冬日里的阳光……走进宁海胡陈乡梅山村，一股恬然自得的农村生活气息扑面而来。



戊己桥



游客在露营地搭帐篷



农事体验——收割水稻



亲子游挖番薯



东山桃园 (潘吉 摄)

精彩街镇

本报记者 王珏 孙吉晶
通讯员 陈佩瑶

的地方，我们正在打造一批木屋别墅，争取今年桃花节时投入使用，让游客“身居胡陈，心宿无尘”。梅山村党支部书记蒋善斌说。

在胡陈乡，“幸福梅山”、“桃花源里”、“中堡人家”等“8村8景”，形成了各具特色的乡村主题板块。近年来，乡里坚持用景观的理念建设农村，按照“一村一品”、“一村一景”的要求，对村庄进行全面改造和提升，实现“村即是景，景即是村”。

这“8村8景”，串成胡陈乡一条“8”字形精品线，全长30公

里，成为成片连线整治示范工程。不仅如此，乡里还因地制宜，推出形式多样的乡村旅游产品，让游客多了选择。

在西翁村，休闲农业采摘游成为乡村旅游亮点。这里种有土豆、芋艿、玉米、花生、甘蔗等一年四季可供游客采摘的果蔬。特别是去年秋天首次尝试的农事体验活动——“爷爷的水稻田”，更是人气爆棚，上百位家长带着孩子体验最传统的水稻收割方式，感悟传统农耕文化。“这让人重温农村劳作，和孩子一起接受‘艰辛’教育。”游客黄女士深有感触地说，“今年秋天，还要带孩子

再来参加这样的农事体验活动。”
秋日收割下水稻后，车家村村民趁着田地闲置期，又开始着手准备种植紫云英。去年4月，一季桃花谢后，车家村百亩连片的紫云英花海惊艳亮相。这是胡陈乡首次推出的又一赏花新去处，这正好延长桃花谢后的赏花期，从而也延长了村民的创收期。“赏百亩紫云英，吃农家洋芋饭”，趁势推出土豆饭，十来天赚了1.5万元。
东山村水蜜桃节、西翁村麻糍节、梅山村垂钓大赛……一个个各具特色的村庄串点成线，连线成片，绘就美丽乡村新画卷，进一步丰富了

乡村旅游内涵。这两年，越来越多游客前来体验生态休闲旅游乐趣，采摘纯天然绿色食品，日益兴旺的人气还带动了农家乐发展。岭下谢乡村食堂、甬家乐农家乐每到周末就客人爆满，一天的游客有近500人。
“形成在全市乃至全省有一定影响力的新农村精品线路。”胡陈乡党委书记张微燕说，围绕“村庄建设+产业发展”理念，胡陈乡以“8”字型环线将已有的农业景观串联起来，并继续培育一批农事节庆型、养老养生型、休闲体验型、生态田园型等特色精品村庄。
(照片除署名外均为王珏摄)

村里来了“指导员”

——余姚农村工作指导员助力美丽乡村建设

“矮穷矬”的村庄有了“高大上”的商标

高岩村地处四明山腹地，没有二、三产业，村里常住人口中51岁以上的村民占了84%，村党支部书记方兴波开玩笑地自称本村为“矮穷矬”，不过谈起近两年来村容村貌的改变，他非常感谢两级农办和宁波出入境检验检疫局的“不离不弃”。而徐友文就是大树出入境检验检疫局派驻该村的“农村指导员”。
徐友文老家是江苏盐城，刚到高岩村时，语言完全不通，他从零开始学习；他和老乡一道挖笋，一起采茶，还自开三分地，引进良种，先试种再推广；他住在村委会，吃在老

家。很快徐友文融入村民，他发现，农民自产了土鸡、茶叶、冬笋、粉条等很多农副产品，却苦于没销路。于是，他主动在朋友圈“吆喝”并当起了义务“送货员”，一年来，每周末回家，他的车上总是堆满了各类农副产品。
“村农副产品缺规模经营、无品牌效应，阻碍着农民增收。”徐友文发现了问题，开始在提升村副产品的知名度上下功夫。去年7月，在他的“牵线搭桥”下，高岩村以村里海拔最高的山峰“金竹尖”为名成功注册商标，“期盼它能成为高岩村响当当的品牌。”徐友文

对引领村民致富充满期待。
现在，徐友文已成为村民的暖心“指导员”，村民褚方徐夫妇还认他为“干儿子”。村民有纠纷，拉上他来调解；村民上卫生院看病，叫上他开车送医；翁斐线一处塌方，他的汽车成了临时“公交车”。而他住房的窗口，则经常放着村民送来的几颗菜、一盘米馒头或盐焗土豆等。“村里建好了养老安置中心，探索‘以老养老’的集中养老模式，这些事情还要持续关注。”徐友文还有一年任期，他的牵挂和这片土地和这里的村民联系在一起了。

“百果园”有了给力的“推销员”

梁弄镇汪巷村属于经济欠发达地区，村里的“百果园”却远近闻名，果园内种植着桑果、樱桃、蓝莓等，每逢采摘季节，前来采摘的游客络绎不绝。然而假如成熟季遭遇“连日雨”，丰收的喜悦则演变为“颗粒无收”的担忧。这样的巧合在2014年4月底樱桃成熟时节发生了。
汪巷村党支部书记汪长江清晰地记得当时的场景，“我们的樱桃皮薄汁多味美，收割时间短，适合游客上门采摘。然而当时天公不作美，连日的大雨让不少樱桃落果，挂在树上的果子也裂开，甚至烂掉，两天又

阻挡了游客上门的脚步。”汪长江回忆，“当大家一筹莫展时，李正浩为我们拉来了客源，两天就售出了3000多筐，让大家松了一口气。”
李正浩就是派驻汪巷村的“农村工作指导员”，来自宁波市国税局稽查科的他驻村先后有3年时间，是村民的“老朋友”，但凡有问题，大家愿意来找“李指导”帮忙。村里残疾人汪生章夫妇养的10多头羊就是他帮助推销的。“那次看着樱桃严重滞销，我也急在心里。于是动用自己的人脉，向大企业推销，还找来10多辆汽车配送，几天打完了300

元话费，但给农户挽回了损失，也是值了。”李正浩说。
近日，汪巷村入选宁波市“最洁美村庄”20强，这其中也包含李正浩的心血。他先后依托所在单位宁波市国税局的大力支持，募集到帮扶资金340万元，帮助村内改造饮用水、新建文化礼堂、修建生态公路、盘活土地资源，明年还打算让全村359户农户在房前屋后种植蔬菜，将村子打造成四明山的“枣乡”。看到李正浩给力的工作，村党支部书记汪长江一再挽留李正浩继续留在村里，今年已是李正浩驻村的第四年年头了。

规划专家为小山村出谋划策

最近，四明山最南端的四明山镇棠溪村接待了两位来自同济大学的城乡规划专家吴志强、李京生教授，其中吴志强院士是2010年上海世博会总规划师，李京生教授也是国内首屈一指的城乡规划专家，他们多次深入棠溪村，查看村容村貌、挖掘历史文化，准备结合村庄整治，作一个详细的《棠溪村发展规划》。
国内顶级专家专程来到边远山村，并为山村的发展指点方向，这让

棠溪村党支部书记唐建新很是感动，他感慨地表示：“非常感谢去年年初派来村里的‘农村工作指导员’竺石磊，这一年来，他‘穿针引线’协调落实了225万元，为村里建好了村路，改造了公厕，治理了小流域，村子面貌一新，他请来了专家，更是让我们有了发展的信心。”
竺石磊是宁波市公路管理局职工，被派驻棠溪村后，他很快跑遍了全村470多户人家。了解到全村60

岁以上的老人有800多位，迫切需到医疗服务后，毕业于同济大学的他组织“同济校友会”的青年医生来到小山村送医送服务。而吴志强、李京生两位专家同样是竺石磊借助“校友会”的力量，辗转一个月请来的。
看到棠溪村的变化，竺石磊坦言对棠溪村的发展充满了期望，他说：“村里规划正式出台后，乡亲们的生活更有奔头了。”

在建有垂钓基地的村口，常有一番热闹景象。全国各地的钓鱼爱好者纷纷组队前来，挥杆梅花山庄，体验这个国家级垂钓基地带来的休闲乐趣。“在这个面朝湖水背靠茶山

每周一一早，在大树出入境检验检疫局工作的徐友文就发动车子，开始了前往余姚市鹿亭乡高岩村一个半小时的“上班”路途，从2015年1月28日开始，这样周一出发、周五回家的驻村工作日子延续至今，并且还将延续至少一年时间。
徐友文有一个头衔——“农村工作指导员”，在余姚，这样的“农村工作指导员”共有390名，覆盖了余姚265个村庄。“2015年是我市第10批‘农村工作指导员’任职的第一年，他们用脚步丈量田间地头，将真情融入千家万户，演绎了一个个精彩的故事。”余姚市农办副主任周丽芳对记者说，“他们和农民面对面，接地气、采民情、讲政策、抓发展、解难题、办实事、送温暖……真正成为建设幸福美丽新农村的有力推手。”

本报记者 陈朝霞
余姚记者站 谢敏军
通讯员 邱旭静



“农村工作指导员”请来了城里的青年医生为乡村送医服务。

记者手记

余姚“农村工作指导员”感人的事迹很多，他们宣讲政策、调查村情民意、解决矛盾纠纷、指导富民强村等，给基层农村带来了资源、引来了资金，有力地推动着“三农”工作。在这些切切实实为农民办实事的“农村工作指导员”背后，是各派驻单位的鼎力相助和家属的全力支持。
同时，余姚“农村工作指导员”一年撰写出130多篇调研报告，对如何有效破解广大乡村的发展难题提出真知灼见，具有现实指导意义。
来自宁波市委办公厅、被派驻梁弄镇雅贤村的“农村指导员”徐爱芳在建言中指出，很多乡村除了受环境保护要求因素制约外，缺目标引领、缺建设资金、缺服务保障、缺内生动力等发展要素。即使村干部有干事创业的激情，依然力不从心、束手无策。徐爱芳提出，解决当前农村发展之困，要坚持规划引领，找准产业支撑，发挥各自潜能。顶层设计要放眼全局、着眼长远，产业发展则要依托当地特色，同时，还要在山水、田地上多做文章。比如以打造特色水果基地为核心，大力发展特色种植业，开展以农家乐、观光产业等为主要内容的生态旅游，发展乡情文化和民俗产业，真正建设美丽乡村，践行“绿水青山就是金山银山”的理念。

街镇微发布

海岛建起首家“气调保鲜库”

象山县鹤浦镇投资800万元建起首家“气调保鲜库”。保鲜库有6个气调保鲜库，加上配备的普通冷库，可以保鲜贮藏一万亩左右的果蔬。鹤浦镇果蔬种植面积约2万亩，这个“大冰箱”完全投入使用的话，可以给农户增收加上一道保险。

(鹤浦发布)

工资实名制让务工者回家过年“不差钱”

为确保外来务工人员工资按时按量发放，北仑推出“务工人员实名制工资卡制度”，维护其权益，确保他们能安心回家过年。目前该制度已在35个项目工地陆续实施。

(北仑发布)

2016 来鸣鹤古镇寻静谧之旅



新的一年，让心沉静下来，到鸣鹤古镇寻找一场静谧之旅。行走江南古镇，一间客栈就是一道风景，一次驻足就是一次旅行。长凳、八仙桌、青花瓷碗、糖炒馒头、扣鸡外婆菜……让人仿佛穿越回童年时光。

(观海卫发布)

金线莲在溪口试种成功

在溪口镇公棠村道弄弄的密林中，一株株像草莓叶般大小的金线莲长势良好。金线莲属多年生兰科草本植物，具有护肝、预防“三高”、抑制肿瘤等保健作用，被称为“鸟人参”。去年，当地与宁波市农科院开展院地课题合作项目，从福建引进了2万多株种苗进行对比试验，直接种在山上，成活率达99%。最近，溪口建造了1600平方米的连栋大棚，计划扩种10万株金线莲苗。

(溪口发布)

全城通缉火灾隐患



海曙消防部门日前在全区范围内通缉火灾隐患“电暖气”。消防部门提醒：使用电暖气前检查插头、电线、机体连接处，看是否有连接不牢的地方；连接上电源后，先开最小档，后开最大档。不使用时，一定要关闭开关，先关闭机体上的功率开关，再拔掉电源。

(海曙消防)

记者 王博 整理